

# 儿科护理中采用心理护理联合健康教育的效果分析

梁春玲

文山市人民医院儿科 663099

**〔摘要〕**目的 探讨健康教育联合心理护理在儿科护理中的应用效果。方法 将2020年9月到2021年9月在本院进行治疗的患儿120例作为本次的观察对象,并将这120例观察对象随机分为实验组和对照组两组,每组有60例患儿,其中对照组的60例患儿采用常规的护理措施进行护理,而实验组的60例患儿采取健康教育联合心理护理措施进行护理,并将两组患儿对护理工作的满意度以及对健康知识的掌握度进行对比和分析。结果 采用心理护理联合健康教育进行护理的实验组患儿对护理工作的满意度以及对健康知识的掌握度均优于采用常规护理的对照组患儿,且两组患儿在对比后产生的差异数据中具有统计学意义( $p < 0.05$ )。结论 本文对儿科患儿采取心理护理联合健康教育措施进行护理,能够有效的提高患儿对治疗的依从性,同时也可以提高家属对护理工作的满意度和对健康知识的掌握度,促进患儿尽早的恢复健康,在临床上值得推广和使用。

**〔关键词〕**儿科;健康教育;心理护理

**〔中图分类号〕**R473.72 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165(2022)05-071-02

目前在临床上健康教育以及心理护理是广泛应用的护理模式,特别是在儿科当中的使用率较高,这两种护理模式不仅能够提高患儿以及家属对疾病的认知度,同时也可以指导患儿和家属懂得怎样有效的预防以及治疗疾病和改善患儿不配合治疗的现象,提高患儿的治疗效果,同时也能够增加患儿和家属对护理人员的信任度。本文将对在儿科进行治疗的患儿中使用健康教育联合心理护理措施进行护理,并将结果进行处理和分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将2020年9月到2021年9月在本院儿科进行治疗的患儿120例作为本次的观察对象,并将这120例观察对象随机分为实验组和对照组两组,每组有60例患儿,其中对照组的60例患儿中,有男性患儿24例,女性患儿36例,年龄在3~12岁之间,平均年龄在(6.8±1.2)岁,患儿的家属中有男性家长28例,女性家属32例,年龄在23~45岁之间,平均年龄在(28.9±5.9)岁。而实验组的60例患儿中有男性患儿32例,女性患儿28例,年龄在4~13岁之间,平均年龄在(6.9±1.4)岁,而实验组的60例患儿家属中有男性家长25例,女性家属35例,年龄在24~46岁之间,平均年龄在(29.6±6.5)岁。两组儿科治疗的患儿均符合本次研究的纳入标准,并且两组儿科的患儿临床资料在对比后没有明显的差异,不具有统计学意义( $p > 0.05$ )具有可比性。

### 1.2 方法

对照组的儿科患儿使用常规的护理措施进行护理,而实验组的患儿则采取心理护理联合健康教育措施进行护理,主要的内容包括:1.在儿科的患儿入院以后,护理人员应该主动的向患儿的家属介绍患儿的病情以及临床的治疗方法和护理方法等,在对家属进行健康宣教的过程中,应该采用通俗易懂的方式来告知给家属疾病的知识,并且与家属建立良好的关系,消除家属的疑虑,使其能够积极的配合医护人员的治疗和护理工作。在对患儿进行治疗的过程中,要将治疗的利弊关系详细的讲解给患儿家属,使家属能够放心,并且在患儿进行治疗后,护理人员还应该严密的监测患儿用药后的反应,一旦出现不良反应时,应该立刻报告给医生进行处

理。2.对儿科的患儿以及家属进行心理护理,受儿科患儿年龄的影响,所以患儿可能会出现不配合治疗的情况,并且还会哭闹不止,这时家长的心里也会出现紧张、烦躁等不良的心理情况,所以在对儿科患儿进行治疗以及护理前,可以先通过患儿感兴趣的事情来引导患儿进行治疗和护理,对于在治疗和护理中表现好的小朋友应该奖励玩具或者糖果来提高患儿对医护人员的信任,提高患儿对治疗的依从性和配合度。而对于家属产生的不良心理情况,护理人员可以详细的为患儿家属介绍院内的情况以及患儿的病情,可以通过治疗成功的案例来改善家属产生不良情绪的现象。护理人员在与患儿和家属进行沟通的时候,应该保持耐心,并且使用温和的态度面对儿科患儿以及家属,并及时的解答家属的疑问。

### 1.3 观察指标

将两组儿科患儿护理后家属对护理工作的满意度以及对健康知识的掌握度进行对比和分析。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析,计数资料用(n/%)来表示,用 $\chi^2$ 进行检验,计量资料用标准差±来表示,用t进行检验,当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

## 2 结果

采用心理护理联合健康教育进行护理的患儿以及家属对护理工作的满意度和对疾病知识的掌握度均优于采用常规护理的对照组儿科患儿及其家属,且两组患儿和家属对护理工作的满意度以及对健康知识的掌握度对比后产生的差异数据具有统计学意义( $p < 0.05$ )见表1

**表1 两组患儿护理满意度以及健康知识掌握度的对比情况**

组别	护理满意度	健康知识掌握度
实验组	98.0%	96.0%
对照组	82.0%	73.0%
P	<0.05	<0.05

## 3 讨论

随着我国生活水平的不断提高,所以人们对护理的需求也越来越高,而健康教育联合心理护理措施能够满足患儿对护理工作的需求,同时也可以提高家属对儿科患儿疾病的认

(下转第74页)

表 1 两组患者的护理效果对比

组别	例数	治疗效果			护理有效率 %
		显著	有效	无效	
研究组	44	23	21	1	97.72%
参考组	44	20	19	5	88.63%

从护理有效率图表中可以看出,采用优质护理对产妇进行治疗的研究组,护理有效率比利用常规护理进行治疗的参考组高 9.09 个百分点,因此从数据可以直观的看出采用优质护理方式的治疗效果更佳。

### 2.2 患者满意率

通过采用两种不同的治疗方式对两组患者进行治疗以后,其患者满意率对比如下表所示:

表 2 患者满意率

组别	例数	患者满意程度			患者满意率 %
		非常满意	满意	不满意	
研究组	44	22	20	2	95.45%
参考组	44	18	19	7	84.09%

在产妇除护理方式不同,其他身体情况均相同的情况下,采用优质护理治疗方式患者的满意度更高。产妇的满意率达到了 95.45%,远高于参考组的 84.09%,因此从患者满意率上看,采用优质护理对产妇的治疗效果更好。

### 3 讨论

妇产科剖宫产手术是临床较为常见的分娩术式,患者在出现紧急情况,或存在母婴生命危险的前提下,需进行剖宫

产手术,减少母婴分娩不良结局的发生率,促进临床优质新生儿的分娩几率增加。优质护理的核心,是对患者建立起整体性的护理包干制度,在传统护理的基础上,利用更加连贯、针对性更强的护理措施,以提高和改善患者的护理质量。术中优质护理的内容,主要以保障患者手术安全,改善患者手术体验为主。为了缩短产妇的恢复时间,减轻患者病痛。本院以优质护理为切入点,对产妇进行观察分析,并对两组数据进行归纳整理。本次研究表明,无论是从护理有效率还是从患者满意率上看,优质护理在产妇中发挥着重要作用。其中采用优质护理的研究组护理有效率为 97.72%,优于参考组 88.63%,患者满意率更是高达 95.45%。因此从研究数据中可以看出,优质护理能够更好的弥补常规护理在产妇术后护理中的不足,在日后对产妇进行护理时,医院可以在常规护理下融入优质护理,提高治疗效果。

#### [参考文献]

- [1] 余全红.探讨优质护理服务模式在剖宫产围手术期护理中的应用效果及护理满意度影响[J].健康之友,2020,000(007):179-179.
- [2] 黄艳玲.全面优质护理在剖宫产术后护理中的应用效果[J].养生大世界,2021(12):1-2.
- [3] 张伟红.优质护理在妇产科剖宫产术中的临床应用研究[J].首都食品与医药,2020,27(9):1-1.
- [4] 宋倩.优质护理在妇产科剖宫产术中的应用价值[J].中国医药指南,2020,18(22):2-2.

(上接第 71 页)

识度,改善家属因过度担心患儿而产生不良的心理情绪,同时还能够促进医患之间的良好关系。本文对儿科治疗的患儿使用心理护理联合健康教育措施进行护理,能够有效的提高患儿家属对护理工作的满意度,同时也能够提高患儿以及患儿家属对疾病知识的掌握度,促进患儿的健康恢复,使患儿能够尽快的回归到日常的生活中,在临床上值得推广和使用。

#### [参考文献]

- [1] 钱学贞.略论儿科护理与健康教育[J].咸宁师专学报,2021,21(3):103.

- [2] 晁丽敏.程序化健康教育在儿科护理中的应用效果[J].中国医药指南,2021,13(21):290.

- [3] 李春芳,徐美霞,张吴云.心理护理联合健康教育在儿科静脉输液中的效果评价[J].心理月刊,2021,16(18):119-120.

- [4] 史沛萍.心理护理干预在儿科门诊输液室患儿中的应用效果[J].心理月刊,2021,16(10):172-173.

- [5] 丁雪菱,高良敏.儿科门诊输液室采用人性化护理联合健康教育的效果分析[J].当代护士(下旬刊),2021,28(05):119-121.

(上接第 72 页)

患者的生存质量;一体化护理措施的临床应用,更好的优化了急诊护理措施的急救效率。急诊流程护理措施有效的促进了急救技术的优化整合,最大限度提升了急诊科医护人员的急救效率;使得急性创伤患者在急救干预阶段的救护质量进一步提升有效缩短了各阶段的用时,优化了最终的抢救效率,有较高的应用价值体现<sup>[4-5]</sup>。

调研结果分析证实:干预组并发症发生率低于对照组,一体化链式创伤急救护理模式的开展,更好的优化了急性创伤患者的紧急抢救治疗,显著降低了并发症发生率,有极高的应用价值体现;干预组各项抢救数据较之对照组数据占优,在急性创伤患者病情干预中,开展一体化链式创伤急救护理模式,能够进一步优化抢救指标,缩短术前准备时间、预检分诊时间、抢救时间,使得患者休克复苏时间显著改善,有极高的应用价值体现。

综上所述,在急性创伤患者的急救干预中,开展一体化

链式创伤急救护理模式,能有效的保证本院急救护理服务质量的有效提升,优化患者的生存质量,值得推广。

#### [参考文献]

- [1] 江腊梅,黄春梅,张露.一体化链式创伤急救护理模式对急性重创患者救治效果及满意度的影响[J].河北医药,2019,41(23):3-3.

- [2] 杨秀华.一体化链式创伤急救护理模式在急性严重性创伤患者中的应用[J].东方药膳 2020,000(2):164-164.

- [3] 杨玉岩,杨跃华.一体化链式创伤急救护理模式对急性重创患者救治效果评价[J].健康女性,2021(32):203.

- [4] 田艳军.一体化链式创伤急救护理模式在急性严重性创伤患者中的应用[J].医学食疗与健康,2019,000(5):1-1.

- [5] 桑丽娟,王中英.一体化链式创伤急救护理模式对急性重创患者救治效果的改善作用[J].现代实用医学,2021,33(9):3-3.